

石化企业电气自动化仪表管理和维护的策略

张利祥 (山东垦利石化集团有限公司, 山东 东营 257500)

摘要: 现阶段, 我国社会不断的发展和进步, 电气自动化仪表在人们生产生活中得到了广泛应用, 对仪表进行合理管理和维护, 可以有效提高仪表运行的稳定性, 为企业创造更多经济效益。

关键词: 电气自动化仪表; 管理与维护; 措施

0 引言

随着互联网技术的不断发展, 国内电气设备自动化水平显著提高, 工业自动化生产的过程中, 电气自动化仪表与自动化技术发挥着重要的作用。在应用电气自动化控制系统的过程中, 必须认识到电气自动化仪表与自动化控制技术的重要性, 深入研究如何能发挥出其最大的效能。

1 电气自动化仪表管理与维护的意义

对仪表进行合理管理与维护, 可以及时发现解决仪表中存在的一些问题, 使得仪表能够维持高效工作的状态。另一方面, 电气自动化是人类未来发展中不可或缺的内容, 仪表是电气自动化的重要组成部分。一旦仪表在使用过程中出现故障, 将严重影响电气自动化平稳运行。为此, 需要相关工作人员做好仪表的管理与维护工作, 最大限度降低仪表出现故障的概率。同时, 还能够有效节省因故障维修产生的大量费用。除此之外, 仪表一直维持高效运行状态, 能够为很多大型企业日常生产创造更加优渥的条件。通过对仪表开展合理的管理与维护工作, 不仅会有效延长仪表使用年限, 还能够保证我国很多行业和领域的重要工程顺利进行。

2 电气自动化仪器仪表控制技术

2.1 智能技术

目前随着互联网技术的不断发展, 智能控制技术在人们的生活中日益占据着十分重要的地位, 给人们的生活带来了翻天覆地的变化, 当然在电气自动化仪器仪表控制技术发展的过程中对其开展相关的技术探讨也是十分有必要的。在电气自动化仪器仪表控制技术发展的过程中运用智能技术控制主要就是使对电气自动化仪表的控制更加自动化和便利化, 从而在更大程度上提高运行的效率。电气自动化仪器仪表智能技术主要就是要保证在相关的电力运行的过程中一些仪器和表盘能够实现跟随着机器的运行状况改善自身的发展环境从而更好地适应相关环节的运行。

2.2 模块通讯技术

在工业自动化生产控制系统中, 仪器仪表通常是作为控制终端存在, 其所收集的数据还需经通讯模块传输至控制中心。而在通信模块设计中, 通常采取局域网的模式, 利用常规的网络信息技术, 实现仪器仪表的数据连接, 但关键要保证传输准确性。为此, 在仪器仪表通讯模块设计时, 主要利用光纤接入, 以保证工业电气高

效可靠的自动化生产。对于生产及控制信息传输可靠性要求, 可组建以太网控制网络, 确保生产控制信息可靠传达, 使得仪器仪表作用发挥也更有保障。

2.3 自动化控制技术的应用

自动化控制技术的应用范围广泛, 尤其是在工业领域中, 自动化技术的应用可以有效提高工业自动化水平, 同时提高工业生产整体实力, 通过不同设备的配合, 保证工业生产质量和效率。工业生产中, 有很多环节都具有一定的危险性, 在过去, 因为缺乏先进的自动化控制技术, 人们不得不顶着危险操作, 工业生产中的安全事故时有发生。随着时代的进步, 自动化控制技术被应用到工业生产的过程中来, 工作人员通过操作设备就可以完成生产, 再也不用走进危险的生产空间, 可以说, 自动化控制技术的应用不仅提高了工业生产质量和效率, 还保证了工作人员的人身安全。另外, 加强自动化控制技术应用过程中的管控, 可以帮助生产者达成既定的生产要求, 同时提高生产过程中的规范化和精细化程度, 让所有设备始终保持最佳的工作状态。

2.4 人机界面技术

在进行实际的电气自动化仪器仪表控制技术发展的过程中需要重视对人机界面技术的设计与控制。现在是一个智能化的时代, 机器确实在这个过程中起着不可替代的作用, 但是机器毕竟还是比较机械化的东西, 机器的发展尽管已经十分的先进, 但是各个方面还是离不开人的参与, 因此, 对人机界面进行控制十分必要。人机界面技术主要指的是在进行机器操控的过程中需要人的大力支持与参与, 这一点是进行人机界面技术设计的关键, 需要引起相关的重视并不断地实现对自身的完善与提高。

3 加强电气自动化仪表的维护和管理

3.1 科学维护方案

化工自动化仪表是具备较高精密度的信息化设备, 其维护作业要建立在科学维护方案的基础上。首先, 针对不同类型的仪表的特点, 对其维护的内容进行详细的规定; 其次, 加强仪表维护经验的交流, 确保仪表维护人员水平得到有效的提升; 再者, 积极利用自动化仪表的自检功能对其状态进行检查, 提高维护的效率。科学维护方案是确保仪表维护工作合理的重要基础。

3.2 开展巡检工作

①要合理划分巡检工作所需要的时间, 可以具体到

小时,让巡检人员严格遵循此项规定。在规定时间内做好巡检工作,这样有规律的开展巡检工作,不仅可以有效提升仪表的运行效率,还可以减少仪表故障;②巡检工作按照小组形式进行,每一个小组有固定的人数要求,确保每一位工作人员都有相应的责任。这种分工明确、职责细化的方法,能够有效防止在面对问题时出现责任推诿的情况。

3.3 提高自动化仪表操作维修人员技术水平

①明确职责划分,由专人负责仪器仪表的操作及维护工作,如实记录仪器仪表的运行状况,为后续工作提供重要的数据支持,提高仪器仪表维修效率;②按时举办先进的仪器仪表知识讲座等活动,使维修人员掌握和积累自动化仪表维修技术和经验,切实提高仪器仪表理论水平和实操能力。

3.4 日常维护

现代生产企业在对仪表自动化设备维护的时候,采取的主要方式为巡回检查,该维护方式可以实现设备故障的早发现、早处理,确保所有设备能够实现正常的运行。伴随着科学技术水平的快速发展,企业的生产规模也在逐渐地扩大,传统的维护方式已经不能满足现在的生产需求,于是多种仪表协调作业模式应运而生。假如只维护和调整一种仪表,就会使其整体的协调性出现大幅度降低。有些仪表出现的故障具有较强的间歇性和间断性,在检查的过程中无法直观发现,这就给仪表自动化设备维护工作带来了一定的难度。现代化生产企业的转型速度比较快,新型的生产设备类型层出不穷,使巡回检查的难度与日俱增,因此,仪表自动化设备维护也发展到了瓶颈期。在仪表自动化设备日常维护的过程中,分级维护可以发挥较好的作用,主要是因为不同阶段的维护和要求的针对性都比较强,科学划分设备类型,使用不同的维护级别完成设备维护情况,从而使日常设备维护的针对性得到全面的体现。在创建维护系统的时候,区域主管要定期检查所有的设备,责任落实到人,不断地提高设备维护质量。在维护特殊关键的设备时,需要高度重视其稳定性,采取分级管理的模式,突破重难点,不断地提升仪表自动化设备的维护水平和设备管理的针对性。

3.5 制定完善的管理制度

安装仪表的时候,必须将其安装在合理的位置,为其创造良好的运行环境,针对仪表安装区域的温度和湿度,要严格控制。制定仪表维护制度,应用分层管理的方式,提高仪表维护水平,电气自动化系统中的仪表主要分为两类,常规仪表与精密仪表。针对前者的管理,只要做好操作前的培训即可,对于后者的维护和管理,必须配置专业的工程师,工程师对其进行维护的时候,要和厂家积极沟通,将仪表发生故障的概率降到最低。仪表使用过程中,除了做好日常维护,还要定期检查,一旦发现隐患问题,立即进行整改,保证电气自动化仪表运行的安全性和稳定性。

3.6 “点检”工作模式

当前我国大部分石化企业都已经制定了集岗位点检、定期巡检、专业检点及精密检点于一体的点检工作模式,但存在点检工作量大、环节分散且长效性不足的问题,为此,文章提出一种以受控点检为基础、以日常点检为支撑的电气自动化仪表点检创新工作模式,按照预先制定的标准化、规范化工作细则,定期检查关键电气自动化仪表、重要电气自动化仪表以及一般电气自动化仪表的关键部位,并对点检过程进行准确、完整地记录;同时,日常点检工作内容为:日常巡视检查普通电气自动化仪表、关键及重要电气自动化仪表的非关键部位,并详细记录点检过程。点检工作完成后,负责此工作的人员将点检结果及时上传至电气自动化仪表管理信息系统,相关管理责任人根据电气自动化仪表运行状态制定隐患整改、检修等方案。

3.7 定期检查和清洁

在对电气自动化仪表开展管理和维护工作的过程中,必须建立相应的管理制度,落实好工作人员的岗位职责,保证各项工作可以真正落实到实处。仪表检查和清洁一般采用两种方式进行:定员的方式或定时的方式,前者其实就是将电气自动化仪表的检查任务分配给具体的工作人员,后者就是要求维修管理团队严格按照具体的检查频率进行检查,并且做好检查记录,为日后的管理奠定基础。同时,在电气仪表使用的过程中,也要做好仪表定期清洁,作为管理人员,需要实时性的了解仪表的实际情况,然后按照具体的管理制度对仪表设备进行管理和保养,比如说:部分电气自动化仪表长期暴露在空气中,会积聚较多的灰尘,严重的仪表内部结构中也会有灰尘积聚,对于这类设备,需要加大清洁的频率,消除仪表污垢,延长仪表使用寿命。

4 结语

大部分电气自动化仪表具有精密零件,它们可以准确地反映出企业运行状况。要让仪表更好为人们提供服务,做好仪表的管理与养护工作很有必要。在仪表管理和养护过程中,不仅需要企业制定出合理的制度,还需要加强对工作人员的培训,让他们能够更好完成相关工作,保证仪表正常运行,提高仪表使用寿命,降低成本,促进社会可持续发展。

参考文献:

- [1]熊伟,吴智贤.仪表自动化设备故障与维护技术分析[J].科学与信息化,2017(15):81.
- [2]张鹏.浅谈化工仪表自动化设备的预防性维护[J].科学技术创新,2019(20):176-177.
- [3]刘芳.信息化背景下仪表自动化设备故障问题与维护关键技术分析[J].计算机产品与流通,2017(11):244.
- [4]罗向东.化工自动化仪表检修与维护措施研究[J].现代制造技术与装备,2020,56(10):85-86.
- [5]厉卫星.略论化工自动化仪表的检修与维护措施[J].中国设备工程,2018(17):60-61.